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Uvod

Experimentalna metoda je jednou zo zakladnych metdd prace vo fyzike ako vede. Aj vo
vyucovani fyziky sa vyuziva experiment ako Specifickd metdda ziskavania poznatkov.
Kazdy skolsky fyzikalny experiment treba chéapat’ ako proces, v ktorom sa spdja
fyzikalny proces s procesom myslenia a poznania. Preto kazdy experiment vo vyucovani
fyziky je upraveny s urCitym zamerom, ucitel nim riadi myslienkové operécie ziakov a
sleduje logicku stavbu uciva. Obsah fyziky aj hodinova dotacia v Statnom vzdelavacom
programe zékladnej Skoly boli vyrazne zmenené, preto reformou prechadza aj vyber
experimentov vo vyucovacom procese. Ucitel' zdkladnej Skoly sa potrebuje zoznamit’ s
novymi experimentmi, moznostami ich zaradenia do vyucby. Podla schvaleného
Statneho vzdeldvacieho programu ISCED 2 je pri vyucbe fyziky venovand najvicsia
pozornost samostatnej praci ziakov. Kurikularna reforma vzdeldvania umoziuje
ucitel'om, ktori v prevaznej miere vyuzivaju receptivny §tyl vyucby s dérazom na vyklad
a memorovanie vedomosti Zziakov, vyuzivat' cCinnostné pristupy vo vyucbe fyziky.
Aktivnym zapojenim samotnych Ziakov do realizacie experimentov sa poskytuje priestor
na rozvoj ich klu¢ovych kompetencii.

V nasledujucom texte ponikame namety na menej zname jednoduché pokusy z fyziky z
roznych tematickych celkov. Ziaci ich mdzu realizovat’ individualne alebo v skupinach.
Publikacia vznikla k akreditovanému programu kontinualneho vzdelavania Experimenty

vo vyucovani fyziky na zakladnej skole.

Autorka



1 Padanie ré6znych telies

Uloha
1. Porovnat rozdiel rychlosti rovnakych telies pri vol'nom pade.
2. Porovnat’ rozdiel rychlosti roznych telies pri volnom pade.

Pomoécky: podlozka na zmiernenie dopadu, tri 50-centovniky, tri rézne predmety (50-

centovnik, kocka a lopticka) a meter.

Princip

Na teleso letiace vol'nym padom na zem pdsobia sily, ktoré zvysuju alebo znizuju jeho
rychlost’. Na vyssiu rychlost’ pdsobi napr. vaha telesa (tiazova sila), aerodynamicky tvar.
Na zmenSenie rychlosti opacné prostriedky. Teleso s menSou véhou (¢iZe s menSou
tiazovou silou) dopadne na zem neskor, pretoze je menej pritahované. Spomalit’ teleso
moze aj zly aerodnamicky tvar, ¢i vyska odkial teleso pada, (¢im vysSsie je, tym je slabsia
sila pritahovania). Teda ak ratame s odporovou a tiaZovou silou, ktoré na telesa pdsobia,

budeme predpokladat’, Ze tazSie teleso dopadne skor, bez ohl'adu na réznorodost’ telesa.

Obrazok 1 Padanie réznych telies (zdroj: archiv
autorky)

Postup

1. Pripravime si pomdcky. Linoleum poloZime na zem pre dopad telies na maksSiu plochu.
2. Odmeriame diZku drahy pre dopad telesa.

3. Pripravime si telesa a s pomocou asistenta, ktory bude drzat’ meter a stopky, pustime



predmety z urcitej vysky a odmeriame, za aky ¢as dopadnt jednotlivé telesa.
Zaver

Telesa z rovnakého materialu a srovnakym prierezom (jeden 50-centovnik, dva
50-centovniky, tri 50-centovniky) dopadli na zem v rovnaky ¢as, S rovnakou rychlostou,
pretoze ich tvar a vySka volného padu boli priblizne rovnaké. Lisili sa hmotnost'ou, ¢o

vSak nemalo vplyv na ich rychlost’.

Tri rozne telesd (lopticka, 50-centovnik, kocka) vSak maju rozny ¢as dopadu, réznu
rychlost, aj ked’ dizka dréhy bola pre vietky rovnaka. Je to zapri¢inené réznou velkostou

a tvarom telesa, preto budeme pracovat’ len so zvukom sprevadzajiucim pad.



2 Guldcka na roznych povrchoch

Uloha

Porovnat’ vzdialenosti dopadu gul'6¢ky na réznych povrchoch.

Pomocky: SoSovica, pSenica, horcica, plastové liSty, lepidlo,nddoba s pieskom, gulocka,
farebné znacky.

Princip

Guloc¢ka sa bude po rdéznych povrchoch pohybovat’ r6znou rychlostou vzhl'adom na
rozne hodnoty sucinitel'a trenia. Jej rychlost’ po opusteni naklonenej roviny bude tiez

rozna, preto aj vzdialenost’ dopadu do piesku sa bude lisit’.

Obrazok 2 Draha s réznymi povrchmi

(zdroj: archiv autorky)
Postup

Postupne budeme vol'ne spustat’ gul'6¢ku po drahach naklonenej roviny s roznym

povrchom a zaznamenavat’ farebnymi zna¢kami, kde dopadla v piesku.

Zaver

Gul'6cka dopadla najd’alej pri pohybe po hladkej plastovej liSte, nasledne po povrchu

S hor¢i¢nymi semenami, SoSovicou a pSenicou.



3 Energia potravin
Uloha
Zistit', kol’ko tepla sa vytvori pri spaleni potravin.

Pomdcky: podstavec s ohiiovzdornou miskou, skiimavka s drziakom, teplomer, zapalky,

odmerny valec, digitalne vahy, potraviny (orech, zemiak, chlieb, keks).

Obrazok 3 Energeticka hodnota vlasského orecha

(zdroj: archiv autorky)
Postup

1. Do skiimavky nalejeme 20 ml vody (m, c).

2. Odmeriame a zapiSeme jej zaciato¢nu teplotu (ty).

3. Na podstavec s miskou polozime 0,2 g vlasského orecha bez Skrupiny.

4. Ucitel’ zapali potravinu a skimavku s teplomerom umiestni nad plamen.

5. Po spaleni potraviny odmeriame a zapiSeme konecnu teplotu vody v skimavke (t,).

6. Vypocitame, kol'ko tepla prijala voda spalenim potraviny s hmotnostou 0,2 g: Q =
m.( to-ty).C.

7. Nasledne pouzijeme d’alSie potraviny a postup opakujeme.

Zaver

Tabulkové hodnoty energie potravin sa uvadzaji pre 100 gramov, preto je potrebné
ziskané teplo prepocitat’ na dani hmotnost’. Napriklad pre vlassky orech je to 2 700 kJ,
zemiak 2 200 kJ, chlieb 240 kJ.



4 Retazova reakcia — prenos energie

Pomécky: domino, auticko, vlaCik s kolajnicami, gul'dcky, Skatule, momentova tyc¢

Z geomagu, karton, tenka snurka, potrubie pre Skrecka.

Princip

Gul'6¢ka sa pohybuje nerovnomernym krivo¢iarym pohybom smerom dole, a tym spusti
cela retazovu reakciu. Svoju energiu prenesie na domino, ktoré nasledne spadne a buchne
do auticka, ktoré sa bude pohybovat po naklonenej rovine a ktoré ma na zaciatku
maximalnu potencidlnu (polohovll) energiu ana konci md maximalnu kineticka
(pohybovu) energiu. Auticko zastavi v Skatulke, ktord je na Snlrke zavesend na
momentovej ty¢i apada volnym padom (priamociarym rovnomerne zrychlenym
pohybom), €o spOsobi, Ze zavazie upevnené na druhom ramene momentovej tyce sa
zdvihne. Zdvihnutim zévazia sa spusti vlacik. VIa¢ik sa pohybuje nerovnomernym
krivo¢iarym pohybom po kolajniciach. VIacik narazi atym Ssa prenesie jeho kineticka
energiu na domino, ktoré nasledne narazi do gul'6cky. Gul'dcka prejde cez potrubie

a nasledne vojde do Skatul’ky a tym sa ukonci cela retazova reakcia.
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Obrazok 4 Schéma retazovej reakcie

(zdroj: archiv autorky)
Zaver

V uvedenom pokuse vyuzivame prioritne poznatky o momentovej vete a zakone

zachovania mechanickej energie.



5 Svieckova hojdacka

Pomocky: sviecka, ihla, zapalky, 2 pohare (podstavce), podlozka (napr. papier).

Princip

Hojdacka funguje na principe dvojzvratnej nerovnoramennej paky. Paka je jednoduchy
mechanicky stroj, v podstate ty¢, ktora sa oto¢i okolo osi, ktora je na fiu kolma. V nasom
pokuse mé sviecka, ktord predstavuje paku, dve ramend na opaénych strandch od osi
otdania (dvojzvratnd pdka) ana =zaciatku pokusu neméd rovnako dlhé ramend
(nerovnoramenna paka). I’avé krat§ie rameno (dizky ry) obsahuje menej vosku, ma niz§iu
hmotnost’, ateda posobi mensou tiazovou silou F;. Pravé dlhSie rameno (r,) obsahuje
viac vosku, ma vysSiu hmotnost’ a teda posobi va¢sou tiazovou silou F,. Momenty sil
posobiace na oboch koncoch péky nie st rovnaké, preto je pdka naklonend na t'azsiu

pravu stranu.

rn<n
F, <F,
Fin<BEn
M, < M,
Situécia sa zmeni, ked” sviecku zapalime. Pri horeni sa na pravom dlh§om ramene vd’aka
sklonu sviecky zohrieva viac vosku, ktory odkvapkava rychlejSie ako na vysSie
polozenom l'avom ramene. DlhSie rameno sa teda skracuje rychlejSie ako kratSie. Ked'ze

kazdou kvapkou vosku sa meni moment sily, ktory vyjadruje ota¢avy ucinok sily na

teleso, ,,dlhSie pravé rameno zacina stipat’ a ,kratSie* I'avé rameno zacina klesat’. Ked’

Obrazok 5 Svieckova hojdacka

(zdroj: archiv autorky) 10



prekroCia rovnovazny stav, situacia na oboch koncoch paky sa vymeni, na co sviecka

citlivo reaguje a my mame pred sebou ,,hojdajucu‘ sa sviecku.
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6 TaZisko nehomogenného telesa
Pomocky: Sparadlo, korok, vidlicky, pohar, zapalky.
Princip

Zostava zaujima stabilni rovnovdznu polohu. Ststava sa drzi na Sparadle preto, lebo
vidli¢ky posunuli tazisko ststavy nizsie. To znamena, ze t'azisko zostavy lezi pod opornym
bodom. TaZisko je bod, do ktorého sustredime vietky posobiace sily. Z toho vyplyva, Ze
rovnovaha nastdva vtedy, ked’ sa vSetky sily pdsobiace na teleso alebo zostavu navzajom
vyvazuju. Sparadlo prestane horiet, lebo pohar mu v mieste dotyku odoberie potrebnii

energiu na horenie.
Postup

Sparadlo zapichneme kolmo do korku. Nad $paradlo zapichneme oproti sebe dve vidli¢ky
tak, aby ich ruc¢ky smerovali Sikmo dolu. Celt zostavu polozime na pohar. Nakoniec

zapalime Sparadlo a vidime, ze zostava nespadne.

Obrazok 6 TaZisko nehomogénneho telesa

(zdroj: archiv autorky)
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7 Tazisko naklonenej plechovky
Pomdcky: plechovka, voda.
Princip

V prazdnej plechovke je tazisko v strede. V plechovke s trochou vody sa tazisko
presunie nizsie, do vody. Ak sa plechovka nakloni, tazisko sa presunie, a preto sa

plechovka udrzi aj naklonena.

Postup

Ked’ sa prazdnu plechovku pokusime naklonit’, neudrzi sa na hrane a spadne. Akondhle

do nej napustime trochu vody (cca 1dl) a vyskuSame ju znovu naklonit, udrzi sa.

Obriazok 7 Tazisko plechovky s vodou

(zdroj: archiv autorky)

13



8 Vznasadlo
Pomocky: compact disc (CD), uzaver od detskej flase , lepidlo , lepiaca paska , noZnice.
Princip

Vzduch unikajuci cez otvor vytvara pod CD tuzky vzduchovy vankus, teda vznasadlo sa
nepohybuje po podlozke, ale tesne nad nou. Tymto postupom sme zmensili trenie medzi
CD a podlozkou.

Postup
1. Na CD nalepime uzaver od fl'ase.

2.. Balon nafukneme a upevnime ho na zavrety uzaver od flase.

3. Otvorime uzaver.

Obrazok 8 Vznasadlo

(zdroj: archiv autorky)
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9 Porovnanie viskozity motorovych olejov

Pomécky: motorové oleje, 2 rovnaké odmerné valce, nadoba.
Princip

Prudiacu kvapalinu si mozno predstavit’ zostaventl z navzdjom sa pohybujtcich vrstiev.
Vrstvy sa v dosledku medzimolekulovych sil a zrazok molekdl nemo6zu pohybovat bez
vzajomného ovplyviiovania. Zrazky molekul a medzimolekulové sily st pri¢inou
vnutorného trenia (viskozita). Trenie spdsobuje, ze pomalsia vrstva bude urychl'ovana,

rychlejsia spomalovand. Voda ma nizsiu viskozitu ako med.

Pouzijeme motorové oleje s ozna¢enim SW-30 a 20W-50, pricom hodnota pred znackou
W urcuje zimny interval (Startovanie v nizkych teplotach) a druhé &islo letny. Oleje OW

umoznuju Startovanie aj pri teplotach -50 stupnov.

Postup

1. Do odmernych valcov nalejeme rovnaky objem oleja.

2. Pripravime prazdnu nadobu, do ktorej sa bude zlievat’ ole;j.
3. Odmerné valce naklonime pod rovnakym uhom.

4. Cez rovnaky prierez na valci sledujeme, ktory olej sa zlieva rychlejsie.
Zaver

Pomocou pokusu sme zist'ovali, ktory z olejov je viskdznejsi. Zistili sme, ze olej SW-30

vytiekol skor, teda je menej viskdznejsi.

15



10 Nenewtonovska kvapalina

Pomécky: voda, kukuri¢ny alebo zemiakovy Skrob, miska.
Princip

Nenewtonovska kvapalina je latka, ktorej rychlost’ prispdsobenia sa napr. tvaru nadoby
alebo odtecenia znadoby nezavisi od tlaku, ktory na fu posobi. Dilatacia tu je
charakterizovana rastom zdanlivej viskozity — hustnutim kvapaliny. Hustnutie kvapaliny

sposobuje vyparovanie vody zo zmesi.

Postup:

1. Do misky nasypeme skrob.

2. K skrobu do misky nalejeme vodu v pomere 2 : 1.

3. ZamieSame, ak nezmiznu vsetky hrudky tak, aby ostala iba kvapalina.

4. Teraz je nenewtonovska kvapalina pripravend na pouzitie.

Obrazok 9 Pomdcky na pripravu nenewtonovskej kvapaliny

(zdroj: archiv autorky)
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11 Pésobenie tlakovej sily na hladinu vody
Pomocky: PET fl'asa s uzdverom a S otvorom na bocnej strane, voda.

Postup

Do PET fl'ase urobime otvor. Napustame do nej dostatoéné mnozstvo vody, pri¢om otvor z0
zaciatku pritla¢ime prstom. Pokial’ bude vrchny otvor vol'ny, vzduch méze pdsobit’ na hladinu
kvapaliny tlakovou silou, apreto bude po otvoreni dierky vo flasi voda vytekat. Po

uzatvoreni vrchného otvoru voda nebude vytekat'.

Obrazok 10 U¢inky tlakovej sily na vodu vo fPasi

(zdroj: archiv autorky)
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12 ,,Nezbtratel’ny most*
Pomdcky: papier.
Princip

Fukame nad a pod most, pricom sa ho snazime prevratit. Fikanim most neprevratime. Ak
fukame pod most, rychlost’ prudenia vzduchu je v tomto mieste va¢$ia neZ nad mostom.
Z Bernoulliho rovnice vyplyva, Ze v mieste s via¢Sou rychlostou priidenia je mensi tlak, a

preto sa papier pohne smerom k mensiemu tlaku.
Postup

Z papiera si vystrihneme 12 cm dlhy a 2 cm $iroky pruh. Na oboch stranach 2 cm od
kraja papier ohneme, atak vytvorime nohy. Papier postavime na nohy a vznikne nam

most.

Obrazok 11 Papierovy most (zdroj: archiv
autorky)
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13 Vyroba teplomera

Pomécky: skamavka, Cisty lieh, farbivo, slamka, plastelina, voda, nadoby, rychlovarna

kanvica.
Princip

ZvySovanim teploty sa objem lichu zvidcSuje — tento jav volame aj roztaznost. Ortut’ a
lich maju vysoku objemovu roztaznost’, preto sa vyuzivaju na vyrobu teplomerov. Objem

kvapaliny za staleho tlaku je urceny vztahom V = V1(1 + BAt), kde At =t —tq je zmena
teploty, V1 je zaciatony objem kvapaliny pri zafiatoCnej teplote t; a B je stCinitel

teplotnej objemovej rozt'aznosti kvapaliny.

So zmenou teploty kvapaliny sa meni aj jej hustota. Ked’ pq je hustota kvapaliny pri
zaCiatocnej teplote t1, B sucinitel' teplotnej objemovej roztaznosti kvapaliny, potom

hustota p pri teplote t je priblizne dana vztahom p = p1(1 - BAt).

== || =

N

Obrazok 12 Objemova rozt’aznost’ kvapaliny

(zdroj: archiv autorky)
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Postup

1. Do skiimavky nalejeme Cisty lieh, ktory zaplni asi 1/5 skimavky.

2. Lieh zafarbime pridanim niekol’kych kvapiek farbiva.

3. Slamku ponorime do lichu a upevnime plastelinou na skimavku.

4. Do jednej nadoby si pripravime vriacu vodu, do druhej studend.

5. Ponorime skiimavku do oboch nadob a sledujeme spravanie sa liehu.
Zaver

Pri zvySovani teploty liehu sa jeho objem zvysuje. Pozorovali sme, ako sa v zavislosti od
teploty menila hladina liechu v slamke. Pri vyssej teplote bola hladina v skimavke vyssie

ako povodna hladina liehu.

Obriazok 13 Liehovy teplomer

(zdroj: archiv autorky)
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14 Vznik hmly

Pokus 1

Pomocky: sklenena flasa, I'ad na zakrytie otvoru fl'ase, voda, stolnd lampa so 100 W

ziarovkou, rychlovarna elektricka kanvica.
Princip

Hmla je oblak, ktory lezi pri zemi. Vznikd v pripade, ak ma vzduch pri povrchu Zeme
dostatocnu vlhkost” a prudko sa ochladi. Z horucej vody stipa teply vzduch obsahujici
vel'ké mnozstvo vodnych par. Pod kockou Tl'adu sa stretava s chladnejSim vzduchom
a zaCne sa ochladzovat’. Vo fl'asi sa za¢nu objavovat’ kvapocky kondenzovanej vody —

vznika hmla.
Postup:
1. Ohrejeme vodu Vv rychlovarnej kanvici.

2. Opatrne nalejeme mens$ie mnozstvo horucej vody do sklenenej fl'aSe a otvor rychlo

zakryjeme kockou l'adu.
3. Rozsvietime stolnt lampu a postavime ju vedla fl'ase.

4. Pozorujeme vznik hmly.

Pokus 2

Pomocky: plastova flasa, etanol, pumpa na bicykel, korok, ktory je zhora dole
prepichnuty.

Postup

1. Do fTaSe nalejeme etanol a poloZime ju nabok.

2. Do fT'ase str¢ime korok a na korok priloZzime pumpu.

3. Pumpujeme 10-krat.

21



4. Odstranime korok a vo fl'asi sa nam vytvori oblak hmly.

Obrazok 14 Vznik hmly

(zdroj: archiv autorky)

~

. .

.

*
E
Y
.

'/

22



15 Povrchova vrstva vody
Pomocky: tri misky, papier, minca, ziletka, ihla.
Princip

Voda ma na svojom povrchu tzv. povrchovu vrstvu, ktora sa sprava ako pruzna blana.
Tato povrchova vrstva je vrstva molekul, ktorych vzdialenost’ od povrchu kvapaliny je
mensia ako oblast’” molekulového pdsobenia. Na kazda molekulu leziacu v povrchovej
vrstve kvapaliny posobia susedné molekuly vyslednou pritazlivou silou smerujicou do

kvapaliny.
Postup

1. Do troch misiek nalejeme vodu. Povrchovu vrstvu budeme testovat na troch

predmetoch.

2. Ako prvi opatrne polozime na hladinu vody mincu. Ukladanie na vodu sa zjednodusi,

ak mincu trochu omastime olejom, alebo pomoéze aj pretretie mince medzi prstami.

3. Suchu ziletku chytime medzi palec a ukazovak tak, aby bola plocha ziletky rovnobezna
s hladinou, priblizime sa s fiou asi 1 cm nad hladinu vody v druhej miske a pustime ju na

v

nu.

4. Ihla ma byt sucha a trochu omastena. Podobne ako v predchadzajucich pripadoch je
mozné polozit* ihlu na vodu opatrne rukou, ale existuje aj spolahlivejSi spdsob.
Pouzijeme na to kusok papiera, Ktory najprv cely ponorime do vody, potom ho
vytiahneme a polozime na hladinu. Thlu poloZime na papierik. Ten ndm o chvil'u klesne

ku dnu, zatial” ¢o ihla ostane na povrchu.
3
Zaver

\Voda v miskach mala povrchovu vrstvu a dané predmety vd’aka nej udrzala na hladine.
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16 Povrchové napiitie

Pomdcky: tanier, voda, majoran, saponat, $pilka, zapalky.
Pokus 1
Princip

Molekularne sily pdsobiace medzi molekulami sa prejavia na povrchu kvapaliny ako
povrchové napitie. Na molekulu povrchu kvapaliny pdsobia vécSie pritazlivé sily
smerom do kvapaliny ako pitazlivésily do plynu nad kvapalinou. Tieto sily vytvaraju

z molekul na povrchu kvapaliny tenk povrchova blanu.
Postup

1. Do taniera s vodou nasypeme majoran.

2. Spilkou rozmiestnime majoran po povrchu kvapaliny.

3. Nasledne nalejeme do taniera saponat.

Obrazok 15 Saponat narusa povrchovu blanu kvapaliny

(zdroj: archiv autorky)
Pokus 2
Princip

Cukor je porovity a nasdva vodu. Tym vytvara prud, ktory smeruje do stredu misky a tym

so sebou t'aha aj kusky zapaliek.
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Postup
1. Do misky s vodou nalejeme vodu.
2. Pomaly na povrch ukladame zapalky.

3. Spilku obalime cukrom.

Obriazok 16 Zapalky na hladine vody

(zdroj: archiv autorky)
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17 Ako nafuknut’ balon bez fukania

Pokus 1

Pomécky: noznice, nddoba s vodou, baldon, plastova fl'asa.
Princip

Hustota vzduchu je menS$ia ako hustota vody. Hustota vody je priblizne 1000 kg/m3
a hustota vzduchu je priblizne 1,29 kg/m®. Odrezanym dnom vnikne do fPase voda.
Kedze vzduch ma mensiu hustotu ako voda, je neustidle nad vodnou hladinou. Voda
vytlaca vzduch do baldna a ten sa nafukuje. Voda a vzduch sa nemiesaju, pretoze ich deli

hladina.

Postup

Rozrezeme plastovu fl'asu.
Do nadoby nalejeme vodu.
Na hrdlo plastovej fl'aSe nasadime balon.

FTasu ponorime kolmo do vody tak, aby baléon nebol vo vode.

a > w0 N e

Balon sa zacne nafukovat’.

Pred Po

Obrazok 17 Nafukovanie balona

(zdroj: archiv autorky)
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Pokus 2

Pomécky: dve umelohmotné fl'aSe, spojné hadicka.

Princip

Pri prelievani vody z fT'aSe, ktora je vyssie polozend do druhej fl'ase, voda vytlaca z flase
vzduch, ktory je vtlacany do baldnika a ten sa nafukuje. Ak voda odteka, pripad, ak je
flasa s balonikom vyssie, potom je vzduch spitne vtahovany dnu do fl'ase a balon sa
vyfiukne.

Postup

1. Dve umelohmotné fl'ase spojime hadi¢kou blizko dna nadob.

2. Vo fl'asiach je naliata voda v rovnakej vyske.

3. Jedna f'asa ma hrdlo otvorené, na druhej je natiahnuty balon.

Obrazok 18 Nafukovanie balona

(zdroj: archiv autorky)
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18 Fukanie balona pomocou Sumivych tabliet

Pomocky: balon, Silka s vodou, Sumivé tablety, tanier, krabicka od Sumivych tabliet,

lievik.
Princip

Balon sa nafukuje, pretoze v nddobe sa zvySuje tlak a uvolniuje sa vzduch, ktory ma

mensSiu hustotu ako voda.

Postup

1. Podlozime si $katul’ku od Sumivych tabliet na podlozku a nalejeme vodu.
2. Vhodime jednu Sumivt tabletu.

3. Navle¢ieme na Skatul’ku baldn.

Obrazok 19 Nafiiknutie baléna pomocou Sumivych tabliet

(zdroj: archiv autorky)

28



19 Tancujica minca

Pomocky: sklenend 275 ml fl'asa s uzkym hrdlom, voda, minca.

Princip

Vzduch vo fTasi ohriaty teplymi rukami sa rozpina a preto rastie aj jeho objem. Hned” ako
tlakova sila pdsobiaca na mincu prekona tiaz mince, minca poskoci a Cast' vzduchu

unikne z fTase von. V désledku toho sa tlak vzduchu vo fl'asi znizi a tento dej sa opakuje.

Minca a aj hrdlo f'aSe musia byt’ dostato¢ne navlh¢ené, pretoze voda dobre tesni.
Postup

1. Do fl'ase napustime trocha studenej vody a poloZime ju na stol.

2. Hrdlo fr'ase potrieme vodou a polozime nan mincu tak, aby zakryla celé hrdlo.

4. FTaSu ohrievame oboma rukami, pripadne ponorime do nadoby s horticou vodou.

5. Po chvili minca poskoci a cinkne.

Obriazok 20 Tancujica minca

(zdroj: archiv autorky)
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20Vodna sopka
Pomocky: mensia a vd¢Sia naddoba, studena voda, hortca voda, farbivo, Spajdle, gumicky.
Princip

Hortica voda ma mens$iu hustotu ako studena a preto stipa nahor. Dochadza k tepelnej
vymene (zohrievanie, ochladzovanie), €o je dej, pri ktorom neusporiadane sa pohybujice
Castice teplejSieho telesa narazaju na Castice chladnejSieho telesa a odovzdévaji im Cast’
svojej energie (teplo). Pozorujeme aj difuziu samovolné prenikanie Castic jednej latky
medzi Castice druhej latky (farbivo). Hortica voda zafarbend farbivom stipa nahor,

pretoZze ma mensiu hustotu ako studend voda.

Postup

1. K mens$ej nadobe gumickami pripevnime Spajdle.

2. Do mensej naddoby nalejeme horucu vodu, ktort zafarbime farbivom.

3. Vicsiu nddobu naplnime studenou vodou.

4. Mensiu nadobu vlozime do vacse;.

Obrizok 21 Vodna sopka

(zdroj: archiv autorky)
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21 Vyroba krystalov

Pomécky: pohar, voda, cukor/sol’, $nurka, palicka.

Princip

Krystalizacia je postupnd zmena kvapalného skupenstva na pevné. Krystalizacia zacina
tvorbou krystalizaénych zarodkov. Pri volnej krystalizacii sa vytvori maly pocet velkych
krystalov, pri rusené krystalizacii (miesanim) velky pocet malych krystalov.Ide o to ze zo
vzrastajiicou teplotou sa vo vode roztopi €oraz viac cukru. Napr. pri 20°C rozpustime v
100g vody priblizne 200g cukru ale uz pri 100°C dokaZeme rozpustit’ az 490g cukru v
100g vody. A prave na tomto sa zaklada naSa krysStalizacia. Pri urcitej teplote vytvorime
nasyteny roztok (tj. uz nebude mozné roztopit’ viac cukru pri danej teplote) a do nadoby

vlozime maly kisok cukru na $ntrke. Ked' sa bude pomaly voda odparovat, bude stapat’

koncentracia roztoku a tym padom sa za¢nu tvorit’ kryStaly.

Postup

Do hrnca nalejeme vriacu vodu a nasypeme cukor/sol’ aby sme spravili roztok. MieSame
kym sa vSetko nerozpusti. Po tom co sa to rozpustilo nalejeme roztok do pripraveného

pohara. Nakoniec upevnime $nurku na pali¢ku. Snurku ponorime do roztoku a cakame.

Obrazok 22 Krystalizacia

(zdroj: archiv autorky)
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22 Kyvadielka

Uloha: Pomocou vami zostrojen¢ho aparatu demonstrujte mechanické vlnenie

a kmitanie.

Pomocky: 15 zavazi srovnakou hmotnostou (viano¢né), nit, ty¢, dlzkové meradlo,

doska.
Princip

Mechanické kmitanie (kmitavy pohyb) je periodicky pohyb, pri ktorom teleso pravidelne

prechadza rovnovaznou polohou.

R
&g‘$

|

Obrazok 23 Kyvadielka

$$$$

(zdroj: archiv autorky)

Postup
1. Na zavazia naviazeme nite.

2. Na prvom zavazi nit’ zauzlime tak, aby mala od uzlika po zaves na zavazi dlzku, ktort

sme si zvolili (v naSom konkrétnom pripade je to 15 cm).
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3. Na kazdom d’alSom zé&vazi nit' zauzlime tak, aby mala od uzlika po zaves na zavazi
dlZzku o nami zvoleny tsek dlhSiu ako nit' predchadzajica (napr. Gsek si zvolime 3 cm,

dizka niti potom bude 15 cm — 18 cm — 21 cm atd’.).

4. Na ty¢i si vyzna¢ime znacky vzdialené rovnako od seba tak, aby sa zdvazia po zaveseni
na tieto znacky navzajom nedotykali. Pamétame pri tom na to, Ze nemdzeme vyznacovat
znacky hned’ od zaciatku, pretoZze oba konce tyCe bude pri pokuse potrebné nieci m

podopriet’.
5. Zavazia zavesime na ty¢ tak, aby diZka ich niti bola vzostupna.

6. Postavime sa ¢elom k tyCi a doskou zachytime z opacnej strany tyce vSetky zavazia tak,

ze vidime zavazia a za nimi dosku.

7. Dosku trocha potiahneme ¢elom k sebe a nasledne ju odsunieme.

8. Mozeme pozorovat’ demonstraciu mechanického kmitania a nasledne aj vinenia.
Zaver

Pokus ukazuje zavislost’ periody kmitu zavazia od dizky zavesnej nite. Ak pomocou dosky
vychylenim uvedieme do pohybu vSetky kyvadielka naraz, vznika vizualne atraktivna vina
podobnéd sinusoide anasledne sa kyvadld chaoticky pohybuji, potom sa prestani
pohybovat’ a ustdlia sa v rovnovaznej polohe. Tento jav je sposobeny rozdielnou peridodou
kmitov jednotlivych kyvadielok. Rozdielna perioda kmitov je spdsobena rozdielnou dizkou
niti. Zavazia s dlhSou zavesnou nitou maju dlhsiu periodu kmitu nez zéavazia s kratSou

zavesnou nit'ou.
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23 Prehranie platne bez elektrickej energie

Pomécky: papier, lepiaca paska, noznice, ceruzka, platia, podlozka s kruhovym
vysekom v strede, ihla (v tomto pokuse nie je pouzita z ddvodu mozného poskodenia

platne).
Princip

Pokus funguje na principe fonografu: papierom sa §iri vinenie, ktoré vznikd pohybom
hrotu papiera v drazke platne, kuzel' z papiera sluzi ako zosiliovaé, ktory rozkmita

okolité¢ molekuly vzduchu.

SkU = )
RESLOMW .TIF

Obrazok 24 500-nasobné pribliZenie povrchu platne

(zdroj: archiv autorky)

Postup
1. Z papiera vytvorime kuZzel’ s ostrym hrotom a zalepime ho paskou. Aby bol ostrejsi,
mozeme lepiacu pasku pouzit’ aj na vytvorenie d’alSiecho malého kuzela, ktory nalepime

na hrot.

2. Ceruzku prestr¢ime cez otvor podlozky tak, aby z nej malad Cast’ zostala na spodnej

strane. Zhora cez ceruzku na podlozku polozime platiu.

3. Pomocou ceruzky za¢neme platitu tocit’ (33 alebo 45 otaCok za minutu podla typu
platne) a opatrne na fiu priloZzime papierovy hrot v priblizne 45° uhle proti smeru to¢enia

platne.
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Obriazok 25 Prehranie platne pomocou papiera

(zdroj: archiv autorky)
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24 Nevidite'né gul’ocky

Pomocky: olej, voda, gélové gul'6cky, kadicky.

Princip
o ked svetlo narazi na rozhranie 2 prostredi, zmeni svoju rychlost’,
N cxur v “ i . c
o ¢im je index lomu n vacsi, tym pomalSie sa svetlo Siri v danom prostredi (V), n= -

o index lomu vakua je 1, vody 1,3 oleja 1,5, skla 1,5-1,9.

Obrazok 26 A Olej a 2 kadi¢ky B Voda a gélové gul’6¢ky C Voda

(zdroj: archiv autorky)

Postup

Na obrazku A. je kadicka s olejom a vo vnutri je druha (mensia) kadi¢ka, ktor nevidime,

lebo ma rovnaky index lomu ako ole;j.

Na obrazku B je vodou naplnend kadicka s gélovymi guli¢kami vo vnutri. Ked’ze gélové
gulicky su priehl'adné a obsahuju 95 % vody, vo vode ich taktieZ nevidime (aj preto napr.
nevidime vo vode meduzy- su priehl'adné a velku Cast’ ich tela (az 97% ) tvori voda). Ak
do nej napichame pali¢ky ¢i kvety, ostant stat, lebo ich gul6¢ky udrzuju v kolmej

polohe.

Na obrazku C je kadi¢ka naplnend ¢istou vodou, v ktorej sa nenachadzaji Ziadne iné

(neviditeIné) predmety, a preto palicky v nej ponorené padnu na okraj kadicky.
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25 Sipka v pohari

Pomoécky: kadicka (alebo rozna ind sklenend nadoba), papier, na ktorom je nakreslena

Sipka.

Princip

Na obrazku vidime prazdnu kadicku a za niou Sipku na papieri smerujucu vpravo. Na

druhom obrazku vidime kadicku naplnent vodou a za fiou Sipku na papieri smerujucu

vl’avo a mierne zvacSenu. Sipka zmenila svoj smer a vel'kost’ (odraz a lom svetla).

7N
N

=)

N

Postup

Obrazok 27 Sipka za kaditkou

(zdroj: archiv autorky)

1. Na stdl polozime kolmo papier s nakreslenou Sipkou.

2. Pred papier postavime prazdnu kadicku.

3. Do kadicky nalejeme vodu a pozorujeme zmeny $ipky.

I
e ie, ol
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26 Preco je obloha modra a zapad Slnka ¢erveny

Pomécky: vicsia plastova prichladna nadoba v tvare kvadra, zdroj svetla — baterka, voda,
mlieko, lyzicka.

Princip

Viditel'né svetlo ma tieto zlozky: fialova, indigova, modra, zelena, zIta, oranzova, cervena

(zoradené podl'a vinovej dizky vzostupne).

Ked sa pozerame na oblohu, nevidime priame slne¢né luce, ale svetlo rozptylené na
molekulach plynu tvoriacich atmosféru. Fialova farba spektra je vo vyslednom obrazci
slabo zastipend, pretoze l'udské oko je v tejto Casti spektra malo citlivé a taktiez je
pohlcovand hornymi vrstvami atmosféry. Modrd zlozka sa rozptyluje ovela

intenzivnejSie ako Cervend, v dosledku ¢oho sa javi obloha ako modra.
Pri zépade Slnka pdsobia dva efekty.

PredlZuje sa draha svetelného luca cez atmosféru a v dosledku intenzivneho rozptylu

kratkych vinovych dizok sa modra farba utlmuje rychlejsie ako &ervena.

Druhy efekt, ktory sposobuje ¢erveny zapad SInka, je lom li¢ov na rozhrani atmosféry.
(Aj ked atmosféra nie je jednoznacne ohraniena, prechod do vesmirneho vékua je
pomerne ostry.) Modrad zlozka sa lame pod vic¢Sim uhlom ako cervena, co spdsobi, Ze
modra zlozka slnecného ziarenie ,,zapadne™ skor ako cervend. Vdaka tomu je zapad

Slnka cerveny.

Svetelny 1a¢ sa vo vode javi ako biely az svetlo modry. Po pridani mlieka sa javi ako
oranzovozIty, pri okrajoch Cerveny. Vo vode sa svetelny lu¢ sprava ako Slnko za jasného

dita- najviac je rozptylovana modra a fialova farba s kratkou vinovou dizkou.

Pritomnost’ mlieka vo vode sa k svetelnym luCom sprava rovnako ako naSa zemska
atmosféra. Svetelny 1u¢ musi prejst’ vaic§im mnozstvom molekul, ktoré rozptyl'uju fialové
a modré svetlo pre¢ od vasich o¢i. Ostatné farby si vSak cestu do vasho oka ndjdu. Preto

je zapad Slnka casto ZIty, oranzovy a Cerveny.
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Postup

1. Do nadoby nalejeme 2 litre vody. Baterkou nasmerujeme luc bieleho svetla na nadobu.

Pozorujeme zboku.

2. Do vody pridame zopar kvapiek mlicka a zamieSame. Pozorujeme zmeny.
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27 Lom svetla

Pomocky: plastova fl'asa, klinec, nadoba, voda, laser.

Tk

Obrazok 28 ,,Ohyb* laserového luca

(zdroj: archiv autorky)
Princip

Ustaleny vodny tok teCici malou rychlostou, tzv. laminarne pridenie sa sprava ako
optické vlakno a vedie svetlo. V momente, ked’ sa 1u¢ svetla dotkne pridu vody, sa

laserovy lu¢ odrazi v prade vody.

Ked’ svetlo opusti hustejsie prostredie, v tomto pripade vodu, primerane zmeni svoj smer.

Ale ked’ dosiahne medzny uhol, tak sa odrazi spat’.

Zdé4 sa nam, ze svetlo putuje spolo¢ne s pradom, a to preto, lebo uhol dopadu luca je

mensi ako medzny uhol.

Postup

1. Do flase spravime dieru pomosou klinca.

2. Frasu polozime do nadoby a zaéneme napiiat’ vodou.

3. Ked’ zacne z fl'aSe vytekat’ prad vody, namierime laserom cez fl'aSu na dieru.

4. Pozorujeme ako 14¢ nasleduje prud vody.
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28 Duha na skle

Pomdcky: Skatula, zdroj svetla(baterka), sklenené gul'6¢ky (priemer desatiny milimetra).
Princip

Duha vznikd disperziou svetla na vSetkych telesach, ktoré maju rovnaké fyzikalne
vlastnosti ako kvapky vody, ¢iZe aj na sklenenychgul'6¢kach s velkostou podobnou ako
kvapky vody. Svetlo prechddzajiice od zdroja svetla vstupuje do gul'd¢ky, pri¢om sa lame
ku kolmici a nastava jeho rozklad na farebné spektrum. Na vnutornej stene gul'dcky

potom nastava totalny odraz a svetlo tak vystupuje von.

Vytvorena diiha pomocou sklenenych gul'd6¢ok je iba obluk, nie celd kruhova dtha, ked’ze
cely kruh by bol vidiet’ iba vtedy ak by bolo oko a zdroj v jednej priamke, ktora je kolma

na plochu tvorenu sklenenymi gul'6¢kami.
Postup

1. Pripravime si pomdcky, do Skatule urobime mensi otvor ana jej dno vysypeme

gul’6cky.
2. Baterkou zasvietime cez otvor na gul'6c¢ky.

3. Pozorujeme vzniknutt duhu.

Obrazok 29 Jemné sklenené gulocky

(zdroj: archiv autorky)
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29 Vyroba kaleidoskopu

Pomécky: samolepiaca leskla folia, farebné sklicka, lepiaca paska, priechl'adna folia (obal

na zoSit), karton.
Princip

V kaleidoskope sa vyuziva odraz svetla. Ked’ pozerame kaleidoskopom do svetelného
zdroja a pomaly nim kruzime, pozorujeme vo vnutri kaleidoskopu rézne farebné obrazce.
Svetlo sa lame a odrdza od farebnych sklicok a Siri sa do vnutra kaleidoskopu, kde je

nalepena leskla folia, od ktorej sa svetlo tiez odraza.
Postup

1. Samolepiacu leskli foliu nastrihAme na 3 obdizniky. 2 z nich majii rovnaké rozmery

a 3. obdiznik je $irsi asi 0 0,5 cm.
2. Kart6n nastrihdme na obdizniky rovnakych rozmerov ako sme nastrihali leskli foliu.
3. Samolepiace lesklé folie nalepime na kartony.

4. Z kartonov urobime trojboky hranol, ktory zlepime lepiacou paskou. Leskla folia musi

byt’ na vnutornych stranédch trojbokého hranola.
5. Jeden koniec trojbokého hranola zakryjeme priehl'adnou foliou (eSte neprilepujeme).

6. Vyrobime mensi trojboky hranol zlesklou foliou podla navodu vysSie. Rozmery
musime prispdsobit’ tak, aby nebol velky priestor medzi hranolmi, ked’ budeme mensi

vsuvat’ do vacsieho.

7. Mensi trojboky hranol vsunieme do végsieho asi do hibky 1 cm.
8. Zalepime priehl'adnt f6liu, ktorou sme pokryli va¢si hranol.

9. Do mensieho hranola nasypeme farebné sklicka.

10. Mensi trojboky hranol zakryjeme priehl'adnou f6liu a potiahneme ju az na velky
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trojboky hranol, potom ju zalepime.

11. Kaleidoskop oto¢ime ana otvor na druhej strane vystrihneme z kartonu poklop

Vv tvare trojuholnika zodpovedajucich rozmerov.

12. Do stredu poklopu vyrezeme malu dierku, cez ktord budeme do kaleidoskopu

pozerat’.
13. Poklop prilepime na koniec otvoru.

14. Kaleidoskop mézeme dozdobit a je hotovy.
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30 Vyroba zrkadla
Pomoécky: plastova nadoba, plechovy vrchnék, tik-tak krabicka, pravitko.

Postup

Do plastovej nadoby nalejeme vodu, na dno nadoby polozime plechovy vrchnak a nan
ulozime tik-tak krabicka o ktorti bude z vonkajsej strany pripevnené pravitko. Na povrchu
krabicky, ktora je ponorena vo vode pozorujeme odraz kresieb, ktoré sii namalované na

povrchu plechového vrchnaku.
Princip

Fyzikalnou pri¢inou zobrazeného efektu je totalny odraz svetla. Ten v§ak nastava len pri
dopade svetla na rozhranie dvoch roznych optickych prostredi zo strany opticky
hustejSieho prostredia. No a tym je v naSom pripade voda. Svetlo sa vlastne totdlne

odraza na rozhrani vody a vzduchu.

Obrazok 30 Zrkadlo

(zdroj: archiv autorky)
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31 Horiaca svie¢ka v nadobe s vodou

Pomocky: sviecka, zapalky, sklenend tabul’a, sklenend nadoba, voda.

Obrazok 31 Schéma pokusu so svieckou

(zdroj: archiv autorky)

Postup
1. Umiestnime sklenenu tabul'u medzi sviecku a nadobu s vodou tak, aby medzi
svieckou a tabul'ou bola priblizne rovnaka vzdialenost’ ako medzi tabul'ou
a nadobou.
2. Zapalime sviecku a umiestnime ju tak, aby sme jej obraz na sklenenej tabuli videli
na tom istom mieste ako je nadoba.

3. Do nadoby nalejeme vodu a pozorujeme iluziu — horiacu sviecku vo vode.
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32 Difrakcia svetla

Pomécky: laserové ukazovadlo, opticka mriezka- CD, DVD, BlueRay disk, premietacia
plocha.

Princip

Difrakcia svetla je jav, pri ktorom sa svetlo v homogénnom prostredi neSiri priamociaro.
Mozeme ho pozorovat' tak, ze osvetlime nejakt ostri hranu (v tomto pripade CD)

bodovym zdrojom svetla.

Opticka mriezka je sustava velkého poctu vrypov, ktoré sa periodicky opakuji.
Vzdialenost stredov dvoch susednych vrypov d je mrieZkovy parameter alebo

mriezkova konStanta.

Nech na optickl mriezku dopadé kolmo zvézok rovnobeznych svetelnych lacov. VSetky
body v jednotlivych vrypoch mriezky sa podl'a Huygesovho principu stavaji zdrojmi
elementarnych vin, ktoré sa §iria za mriezkou na vietky strany. Na mriezke vznika ohyb

svetla, ktory sa na tienidle prejavi vznikom interferencného obrazca.
Poloha maxim a minim pri tomto ohybe svetla zavisi len od mriezkového parametra d.

Svetlo sa v rovnorodom optickom prostredi $iri priamoc¢iaro. Vinové vlastnosti svetla
sposobuju, Ze sa svetlo na otvoroch, prekazkach porovnatelnych s jeho vlnovou dizkou

ohyba a dostdva sa aj do oblasti geometrického tiena (za prekazku).

Monochromatického svetlo (elektromagnetické ziarenie v oblasti viditeného svetla, ktoré
obsahuje vlnenie jednej vinovej dizky) vychadzajuce z bodového zdroja (laserové
ukazovatko) dopada na dvojicu $trbin. Vinenie sa na nich ohyba, Strbiny sa stdvaju zdrojmi
vlnenia. Po prechode Strbinami dochadza k interferencii — skladaniu vineni. Na niektorych
miestach sa zosililuja, na inych zoslabuju. Na tienidle je mozné pozorovat’ interferenény
obrazec — sustava svetlych a tmavych pruhov (maxima a minima). Jav sa prejavi
vyraznejSie, ak dve Strbiny nahradime tzv. difrakénou mriezkou. Interferovat’ mézu aj

svetelné vinenia odrazené od sustavy tenkych vrypov na povrchu CD, DVD, BD.
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Optické pamétové média (CD, DVD, Blu-Ray) maji vo svojom povrchu drazky v tvare
Spiraly, ktora smeruje od stredu k vonkajSiemu okraju. Data sa zapisuji pomocou lasera
do zdznamovej vrstvy po $pirale vo forme mikroskopickych priehlbin (pity) roznej dizky
a vystupkov (landy) - koduji sa nimi nuly a jednotky. Pity st v drazkach rovnake;j $irky,
ktor¢ na zrkadlovom povrchu disku vytvaraju odraznt difrakénu(opticktl) mriezku
(priehlbiny svetlo pohlcuju a na ostatnych plochach se svetlo odraza). Jednotlivé typy

médii sa liSia hustotou zaznamu (poctom stop a vel’kostou bodu).
Postup

Laser namierime na vystrihnuté okienko Vv tienidle. Svetlo z neho dopada na CD (alebo
DVD) a odraza sa od povrchu disku. Pri CD mézZeme pozorovt difrakéné maximum 0.
radu (odraza sa spit’ do zdroja) a po oboch jeho stranach maxima 1. a 2. radu. Pri DVD
pozorujeme iba maxima 0. a 1. rddu. Sposobuje to rozdiel v hustote zapisu. DVD ma

hustejSiu mriezku, a preto odraza dopadajtci la¢ pod vacs§im uhlom.
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Obrazok 32 Difrakcia svetla

(zdroj: archiv autorky)
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33 Elektricky obvod z citréona
Pomoécky: citrony, medeny drét, zinkovy drot, LED dioda, voltmeter.

Princip

Elektricky prad je spdsobeny pohybom elektronov v uzavretom obvode so zdrojom.
Vdaka prebiehajucej chemickej reakcii medzi kovom a ovocnou $tavou z citrona, ktora
obsahuje kyselinu citrénovi, je pocet elektronov na povrchu zinkového a medeného
pliesku rozdielny. Medzi pliesky, ktoré oznacujeme ako poly elektrického ¢lanku, vznika
elektrické napitie, oznaované ako elektrochemické napitie. Ak do elektrolytu ponorime
dve elektrody, je ich vzajomné napdtie dané rozdielom elektrochemickych napitie
jednotlivych elektroéd. Velkost’ napitia zavisi na kovoch, z ktorych su elektrody vyrobené.
Ak by ste namiesto zinku pouzili obyc¢ajné Zelezo , bolo by napédtie mensie (okolo 0,50

V).
Postup

1. Do citrona zapichneme kusky medi aj zinku, tak aby sa obe casti nedotykali, ale
Ciastocne vytrcali z citronu.

2. Tieto zdroje napétia prepojime.
3. Pripojenim voltmetra zistime, aké ma napitie.

4. Kovove casti prepojime drotikmi k LED didde, takze vytvorime uzavrety elektricky
obvod.

5. Vznika tak elektricky prud, ktory by mal rozsvietit' LED diddu.

Obrazok 33 Zdroj elektrickej energie

(zdroj: achriv autorky)
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34 Jednoduchy elektromagneticky vlacik

Pomécky: tuzkova baterka, malé okrahle magnety, medeny drot.
Princip

Elektromagnet je elektromechanické zariadenie, ktoré meni elektricka energiu na précu,
respektive vyvodenie urcitej sily (v naSom pripade pohybovej sily). Elektromagnet
vyuziva princip elektromagnetickej indukcie — pri pohybe magnetického materidlu
v cievke alebo v okoli vodi¢a vznika el. prud. Elektromagnet pracuje opacne, takze pri
pretekani pradu vodiCcom vznika vjeho okoli magnetické pole, ktoré posobi na

feromagnetické materidly silou. T4to sila je imerna pridu te¢ucemu vodi¢om.
Postup

1. Medeny drot namotame ne nejaka okruhlu pomoécku vac¢sieho priemeru ako je priemer

magnetu (napr. centrofixa) tak, aby vznikla cievka.

2. Na obe konce tuzkovej baterky dame magnety vécSieho priemeru ako je priemer

baterky.
3. Baterku s magnetmi vlozime do cievky a ta sa zaéne pohybovat ako vlacik.
Zaver

Ked prilozime k tuZzkovej baterke magnety, vytvori sa okolo nej magnetické pole. Po
vlozeni do cievky sa baterka s magnetmi za¢ne pohybovat’, lebo med je elektrickym
vodic¢om. Takto nam vznikne jednoduchy maly vlacik. Na podobnom principe funguju aj

vel'ké elektromagnetické rychlovlaky.

50



35 Pokus s UV Ziarenim

Pomdcky: miska, tepla voda, lyzi¢ka, nednova akrylova farba (zItd) na textil, zdroj UV

Ziarenia.
Princip

Farba akrylovej Zltej sa zmeni preto, ze obsahuje fluorescentne pigmenty a po tom, ¢o na

nich zasvietime s UV svetlom, tak sa odrazi a zmeni sa jeho farba.

Postup

Do prichl'adnej sklenenej misky nalejeme 2 dcl hortucej vody, do toho pridame jednu
kavovu lyzi¢ku akrylovej farby a zmiesame. MieSame, kym sa farba nerozpusti. Voda ma
uz celkom ostro ZIth farbu, po zasvieteni UV Ziarenim na misku je tato farba eSte ovela

viac prenikavejsia.
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36 Model cyklotrénu

Pomocky: nadoba, silny magnet (neodymovy), lepiaca paska, elektricky zdroj (9
V batéria), svorky, alobal, voda, sol’, polystyrénové gul'6¢ky.

Princip

Cyklotréon (cyklicky urychlovac) je zariadenie, ktoré sluzi na urychlovanie nabitych
Castic pomocou elektrického pola. V zariadeni je vytvorené silné magnetické pole, ktoré
vedie Castice po kruznicovych trajektériach. Vacsina kvapalin su nevodic¢e. Ak napriklad
vo vode rozpustime sol, vznikni kationy Na® aaniény CI". Prebehne elektrolyticka

disociacia.

V medicine sa cyklotrény pouZivaji pri lie€be rakoviny. Zvézky ionov urychlené
cyklotronom mozu byt pouzité v protdénovej terapii. Takéto zvazky prechadzaji l'udskym
telom a nicia rakovinové tkaniva s minimalnym vplyvom na zdravé tkaniva.

Postup

1. Na dno nadoby pripevnime magnet lepiaciou paskou.

2. Okraj nadoby oblozime alobalom.

3. Na dno nadoby a na okraj nadoby s alobalom zapojime elektricky zdroj.

4. Do nadoby nalejeme vodu a vysypeme sol’.

Obrazok 34 Model cyklotronu

(zdroj: archiv autorky)
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